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Пояснительная записка

         Летний палаточный скаутский тренировочный лагерь «Стрела» - традиционный ежегодный проект отряда «Альбатрос»  города Балтийска. Этот проект реализуется в рамках программы обучения и воспитания  скаутского актива и новичков, является итоговым скаутским мероприятием учебного года, направлен на закрепление скаутских умений и навыков, полученных скаутами за год. Уже традиционным стало участие в лагере подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации. 

         Однако, каждая «Стрела» отличается программным  тематическим  содержанием. В год 70-летия Победы в ВОВ в программу лагеря «Стрела 2015» включена многодневная интерактивная ролевая игра «Победа» с использованием компьютерных технологий. Патриотическое и гражданское воспитание молодых россиян  в настоящее, нестабильное для нашей страны, время требует особого креативного подхода. Преподавание патриотизма, миротворчества, толерантности как школьных предметов вряд ли будет эффективно для современных подростков. Игра «Победа» - одна из форм воспитания и  развития гражданских качеств личности  через активную деятельность, конкретное дело, через проживание сострадания и уважения. Тем более что обретение опыта через дело – один из принципов скаутского метода.
          Использование в игре мобильных телефонов, ноутбуков, Интернета предоставит ее участникам возможность совершенствования навыков овладения современными методами коммуникативного общения, а популярные игровые комплекты лазерного пейнтбола «Лазертаг» не оставят равнодушным ни одного подростка. Применение современного игрового оборудования привлечет к участию в лагере и ребят, чрезмерно увлекающихся компьютерными играми.
         Учитывая контенгент участников, в программу лагеря 2015 года включен тренинг жизненных навыков для подростков с трудностями социальной адаптации «Жить в ладу с собой и миром». Он имеет социально-педагогическую направленность. Содержание изучаемых тем способствует процессу социализации подростков. Основа тренинга - профилактическая деятельность. Программа тренинга актуальна и тем, что групповые занятия способствуют сохранению здоровья, жизни и психологического благополучия детей и подростков в разных ситуациях, иными словами, способствуют формированию у них здорового образа жизни. Ребёнок (подросток) в результате освоения программы тренинга  может овладеть навыками самоконтроля и самооценки, разрешения конфликтов и сотрудничества, эмпатии и уважения точки зрения оппонента. Ведь от социальной компетентности подростка во многом зависит его физическое и психическое здоровье.
Авторитет скаутского движения среди детей и подростков, в том числе находящихся в трудной жизненной ситуации, в настоящее время возрастает. И адаптация скаутинга к современности позволит привлечь еще большее число молодых людей к активной, позитивной, здоровой и полезной деятельности.

Цели: воспитание патриотизма подрастающего поколения, формирование у подростков и молодежи приоритета здорового образа жизни.

Задачи:

воспитательные

-     патриотическое воспитание подрастающего поколения через ролевую игру;

-     воспитание высоких морально-волевых качеств;

-     социализация подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

образовательные

· получение практических умений и навыков, необходимых для скаута-разведчика;

· изучение истории Великой Отечественной войны;

· совершенствование навыков овладения современными методами коммуникативного   

общения;
-     повышение социальной компетентности подростков; 

оздоровительные

-     пропаганда здорового образа жизни;

-     поддержание психологического здоровья;

развивающие

· формирование способности самостоятельно анализировать информацию и принимать   

      правильное решение;

-    обретение опыта жизнедеятельности в природных и экстремальных условиях;
-    привитие навыков самоорганизации позитивного здорового досуга.
Место проведения: город Балтийск, Вислинская коса
Сроки проведения: 1-24 июня 2015 года

Форма проведения: лагерь дневного пребывания, поход
Целевая группа: скауты отряда «Альбатрос» МАОУ ДОД «Дома детского творчества» города Балтийска, школьники класса компенсирующего обучения, скауты отрядов Калининградской области в возрасте старше 13-ти лет,

всего -  30 человек, в том числе 12 подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации
Организаторы и соорганизаторы
МАОУ ДОД «Дом детского творчества»:

· оформляет пакет документов на открытие и проведение лагеря;

· предоставляет услуги специалистов (тренер, работающий с детьми группы риска, программист);

· предоставляет помещение в г. Балтийске и на Вислинской косе;

· предоставляет для игры «Победа» один ноутбук и один фотоаппарат. 

Муниципальное образование «Балтийский муниципальный район»:

· оплачивает питание участников лагеря;

· оплачивает труд штатных работников лагеря;

· оплачивает расходы на медикаменты, канцтовары, хознужды, транспорт.
Калининградская региональная молодежная общественная организация «ИМКА-Янтарь»:

· предоставляет для игры «Победа» один ноутбук и один фотоаппарат;

· оплачивает подключение к Интернету;

· оплачивает мобильную связь.
Кадровое обеспечение

Штатные работники

Директор лагеря – Попова Виолета Григорьевна, педагог дополнительного образования, скаут-мастер, лидер отряда «Альбатрос», образование высшее педагогическое, организатор детских лагерей с 20-летним стажем.

Воспитатель – Боровик Оксана Николаевна, мама девочки-скаута отряда «Альбатрос», скаут - инструктор, имеет 4-летний опыт работы в лагере «Стрела».

Медицинский работник – Хохлова Людмила Сергеевна, мама двух девочек скаутов отряда «Альбатрос», медицинский работник Балтийской ЦРБ, образование среднее специальное медицинское, имеет 5-летний опыт работы медиком в лагере «Стрела».
Тренеры, помощники лидера

Решетнева Инна Анатольевна – заместитель директора МАОУ ДОД «Дом детского творчества», руководитель объединения «Мы», тренер, работающий с детьми группы риска;

Попов Марк – «ровер», экс командир отряда «Альбатрос», имеет многолетний опыт проведения скаутских лагерей, мастер-классов по скаутингу, граффити, фингербордингу;
Литвинова Мария – «ровер», скаут-инструктор, имеет многолетний стаж проведения активитетов в скаутских лагерях;

Хрисанфов Денис – «ровер», руководитель скаутов общественной организации «ИМКА-Янтарь», имеет многолетний опыт проведения активитетов в скаутских лагерях;
Литвинов Александр – «ровер», скаут – инструктор, имеет многолетний опыт проведения активитетов в скаутских лагерях.

Привлеченные специалисты

Щукин Владимир Васильевич – ветеран Вооруженных сил России;
Мильченко Татьяна Викторовна – педагог - психолог МАОУ ДОД «Дом детского творчества»;

Черников Андрей Иванович – учитель МБОУ СОШ №4 БМР, классный руководитель класса компенсирующего обучения;

Сафонова Алла Иосифовна – педагог МАОУ ДОД «Дом детского творчества», заведующая музейной экспозицией «Вислинская коса в лицах»;

Мухина Наталья Викторовна – специалист центра помощи семье и детям г. Светлого, инструктор по туризму, имеет 20-летний опыт проведения скаутских лагерей;

Данилов Дмитрий – педагог дополнительного образования, инструктор по туризму;

Белова Светлана Геннадьевна – заведующая молодежным центром репродуктивного здоровья при Балтийской ЦРБ.

Глушков Юрий Владимирович – директор МБОУ ДОД ДЮСШ БМР.
          Шаповалов Александр Викторович – военнослужащий, папа скаута отряда «Альбатрос»;

         Белоногов Дмитрий Валерьевич – военнослужащий, папа скаута отряда «Альбатрос»;
        служащие  воинской части, расположенной на Вислинской косе.
Методы, формы реализации программных мероприятий
Для реализации целей и задач лагеря его программная часть разделена на основные блоки: «Скаутинг», «Искусство жизни», «Ступени роста», «Экстрим»

Программный блок «Скаутинг» включает в себя принципы Скаутского метода, то есть:

-работа в патрулях (малых группах). Все участники лагеря делятся на патрули. Каждый патруль имеет свое название, кричалку, тотем, галстук определенного цвета. Во главе патруля стоят старшие скауты («роверы»). На формирование команды проводится «веревочный курс», командные игры. Организуется соревнование патрулей по активности и результативности деятельности по программе. Ежедневно на линейке подводятся итоги, вручаются бонусы (зарубки на посохах). В режиме дня выделено патрульное время, в течение которого готовятся выступления, выполняются командные задания, происходит общение внутри патруля;

-добрые дела. В каждом скаутском лагере всегда проводятся добрые дела, это традиция. В этом лагере подготовлено проведение следующих дел: очистка от мусора побережья Вислинской косы, работа по реставрации и оформлению  музейной экспозиции «Вислинская коса в лицах» (далее Музей), помощь в благоустройстве территории детского сада №9. Также традиционной является ежегодная акция «Марш за Россию!» с привлечением детей и молодежи различных детско-молодежных организаций нашего региона;
-активная жизнедеятельность на природе. В программе лагеря мастер - классы по граффити, фингербордингу, игре на гитаре, ночная игра и несколько игр на целый день. Эта деятельность особо востребована среди подростков, вызывает большой интерес и желание дальнейшего творческого роста;

-выполнение скаутского Закона. Вся жизнедеятельность в лагере направлена на развитие стремления молодых людей выполнять скаутские законы. Стимулирование, ситуация успеха, личный пример старших, атмосфера скаутского духа – все это помогает участникам лагеря жить по этим законам. В лагере царит дружеская атмосфера, дети на деле проявляют любовь к природе, в лагере запрещено курение, использование нецензурных слов. Различные игры и испытания проводятся на доверии выполнения условий и правил.

Программный блок «Экстрим» – это:

-туристические трассы, переправы, поход. Они ставятся и проводятся опытными тур-инструкторами. Все участники лагеря проходят начальный курс тур-техники;

-ролевая игра «Поведение в чрезвычайных ситуациях». Позволяет подросткам обрести опыт реагирования в непредвиденных жизненных случаях;

-сюжетно-ролевая игра «Победа», поставленная на основе реальных событий Земландской операции 1945 года;
-«Allarm». Для этого испытания моделируется ситуация потерявшегося скаута. После объявления «тревоги» весь лагерь проводит операцию по поиску пропавшего. Ребята получают опыт совместного реагирования на нестандартную ситуацию.
Программный блок «Ступени роста» содержит в себе:

-мастер-классы по освоению навыков ручной работы, творческие работы участников лагеря.

-повышение скаутских разрядов и получение скаутских специальностей, зачеты и испытания.

Программный блок «Искусство жить» - это трехдневный тренинг жизненных навыков для подростков с трудностями социальной адаптации «Жить в ладу с собой и миром». Он имеет социально-педагогическую направленность. Содержание изучаемых тем способствует процессу социализации подростков.

В режиме дня для каждого блока выделено определенное программное время. За счет  ежедневной блочной системы программа является насыщенной, целостной, непрерывной, с наличием четкого алгоритма проведения.

Такие режимные моменты, как «легенда дня», «спевка», «час патруля», «программа СТВ» - давно стали популярными среди скаутов, традиционными ежедневными делами, способствующими созданию особой, неповторимой атмосферы лагеря «Стрела».

Педагогические методы и
технологии реализации программных мероприятий

-ассоциация

-индивидуальная работа (индивидуальные маршруты, «Одинокий олень», «Робинзонада» и т.п.)

-жизнедеятельность в «патрулях» (малых группах по 6-8 человек)

-деление на временные группы (на мастер - классах по интересам, для проведения конкретных дел)

-«Мозговой штурм» (планирование, разработка игр)

-защита наработок группы (выпуск передач скаутского телевидения, «точки»)

-обучение деятельностью

-смена ролей (патрульный, часовой, дежурный, ролевые игры)

-деловая игра

-ролевая игра

-обратная связь (чистый лист, лист на спине, экран настроения)

-рефлексия («свечка», экран настроения)

-ресурсный круг

-спевки, кричалки

-поход

-соревнования

-социально-значимая деятельность (очистка побережья, Добрые дела)

-традиции

-инсценировки («точки»)

Технологические и методические средства 
формирования ценностной сферы личности участника лагеря

Восприятие:

наглядность, тестирование, удивление, импровизация, создание благоприятной обстановки и ситуаций успеха, ресурсный круг (вижу-слышу-чувствую)

Мышление:

дискуссия, рассуждение, тренинги, работа в паре, работа в группе, логические игры «Кого я загадал?», «Крест-параллель» и др.

Чувствование:

игра, ролевая игра, метод позитивного воздействия, оценка, самооценка, «Карта моей души», «свечка», экран настроения

Желание и воля (на мотивацию нравственного поступка):

творческие задания, работа в группах, Добрые дела, игра «Тайный друг», формирование ресурса успеха через систему вознаграждений, сюрпризные моменты

Результаты, впечатления:

ресурсный круг, скаутский дневник, дневник патруля, оценка испытаний, экспертная оценка, экран настроения

Содержание программы похода
       Для реализации целей и задач похода его программа разделена на три основных части: организационно-подготовительная, сюжетно-ролевая игра «Победа», итоговая - заключительная.

Организационно-подготовительная часть 
       Включает в себя оборудование основной стоянки и подготовку к игре «Победа» (изучение правил игры, разведка местности, подготовка мест дислокации групп, распределение ролей, тренировочное проигрывание ролевых обязанностей, подготовка необходимой экипировки, инвентаря, установка и ввод в действие технического оборудования)

Снаряжение групп при движении по маршрутам:

знамя, рюкзак, веревка (10м), саперная лопата, компас, фотоаппарат, мобильный телефон, ноутбук  с доступом в Интернет, блокнот, ручка, аптечка, ремнабор, рулетка, часы, свисток, шифровка, карта времени, сухой паек, фляга с водой, два комплекта «Лазертаг». 
Роли и их функционал в группах:

Командир – руководит действиями группы, принимает решение, отвечает за действия группы в целом и каждого члена группы в отдельности.

Связист – поддерживает связь с Генеральным штабом, имеет доступ в Интернет, посылает сообщения о прохождении контрольных пунктов маршрута и выполнении боевых задач, принимает ключи, несет ответственность за сохранность ноутбука.

Часовой – ведет учет времени прохождения контрольных пунктов маршрута, заносит данные в карту времени.

Шифровальщик – заносит расшифрованный группой текст в шифровку, отвечает за сохранность шифровки.

Медик – следит за физическим состоянием членов группы, по необходимости оказывает первую медицинскую помощь, о серьезных проблемах срочно сообщает в Генеральный штаб.

Фотограф – фотографирует объекты, указанные в заданиях.
Посредник (военнослужащий) – наблюдает за качеством выполнения группой боевых задач на маршруте, поддерживает членов группы в сложных ситуациях, о непредвиденных случаях срочно сообщает в Генеральный штаб.

     Помимо перечисленных ролей, в группах выбираются разведчики, автоматчик, снайпер и другие роли (по необходимости).

Работа Генерального штаба 

(расположенного на территории близлежащей воинской части):

· отвечает за безопасность всех участников игры;

· проводит инструктаж по технике безопасности и правилах поведения на маршруте;

· поддерживает постоянную связь с группами, выдает по Интернету хронику, оперативную обстановку и боевые задачи, по докладам связистов отслеживает продвижение групп по маршруту и заносит данные в стратегическую планкарту;

· дает указания по разрешению возникающих проблемных ситуаций в ходе игры;

· контролирует готовность ответственных на КП к принятию групп;

· по необходимости выезжает на маршрут.

Работа в тылу 

(на территории подлагерей под руководством взрослого):

· организация питания участников своей группы;

· охрана подлагеря; 

· подготовка и проведение вечерней программы.

Словарь игровых терминов

КП – контрольный пункт на маршруте. Все КП отмечены на маршрутной карте.

Ключ – одна или несколько пронумерованных букв, вставляемых в шифровку.

Хроника – информация, исторические сведения и факты, фотографии, видео, документы, статьи из газет о военных действиях, их участниках, подвигах и героев Земландской операции 1945 года.

Оперативная обстановка – представление ролевой ситуации военного времени, в которую в игре попадает группа.

Боевая задача – практическое задание, которое выполняет группа на КП.

Капсула – предмет, который должен быть найден после получения всех ключей и расшифровки. В капсуле находится красное знамя Победы.

Сюжетно-ролевая игра «Победа»

Сюжет игры

     В ходе игры имитируются ситуации военного времени. Две спецгруппы, продвигаясь по заданному маршруту и выполняя «боевые задачи», получают «ключи» к шифровке, в которой указано место, где находится тайник. Побеждает та группа, которая первой обнаружит тайник и доставит его в Генеральный штаб.

Описание игры

    Движение групп идет по маршруту, указанному на планкарте. На маршруте отмечены 36 контрольных пунктов, пронумерованных по порядку (по ходу движения групп). Для каждой группы – своя нумерация. Группы проходят один и тот же маршрут, начиная с разных пунктов одновременно. 
    На каждом КП, связавшись по Интернету с Генеральным штабом, группа получает   хронику, оперативную обстановку и боевую задачу в виде различных мультимедиа файлов. Таким образом происходит «погружение в ситуацию». Игроки получают ситуативные роли. Они – артиллеристы, саперы, разведчики, штурмовики и т. д.  Для каждой конкретной ситуации Генеральным штабом ставится боевая задача: разминировать мост, добыть сведения о пропавшем герое, провести марш-бросок, взять штурмом крепостной вал, отыскать и расшифровать «черный ящик» разбившегося самолета и т.п.

     Маршруты групп несколько раз пересекутся. Тогда группы могут вести боевые действия или разойтись мирным путем. 

     Перед началом игры группам выдается шифровка. При правильном выполнении боевых задач группа получает ключи. К концу прохождения маршрута текст в шифровке должен быть полностью расшифрован. В тексте указано место, где спрятана капсула. Ее надо найти и доставить в Генеральный штаб. Побеждает та группа, которая быстрее  найдет капсулу. Генеральный штаб объявляет об окончании военных действий. Группы снимают подлагеря и собираются на месте общей стоянки.  

      Группа-победитель поднимает на флагшток красное знамя Победы. Поздравления от Генерального штаба, ветеранов ВОВ. Награждение, вручение нашивок, грамот, благодарностей. Праздничный ужин. Рассказы ветеранов ВОВ о подвигах советских людей в военное время. Выступления групп по номинациям – самый героический, самый смешной, самый трагический случай во время прохождения маршрута (рефлексия). Военные и скаутские песни под гитару у костра.   
 Итоговая-заключительная часть    

      День памяти верных – скаутская традиция, день памяти героев, погибших за Отчизну. День начинается торжественной линейкой, на которой идет перекличка всех участников лагеря и звучат имена павших героев. Приспускаются флаги на мачте. 
      Скаутский бег - скауты сдают зачеты по специальностям, на повышение разрядов, а новички проходят испытания перед посвящением в скауты. На торжественной линейке  новички, прошедшие испытания, дают скаутское обещание и им повязывают галстуки, скаутам присваивают заслуженные разряды.
Предполагаемые результаты

        Участники лагеря после прохождения «Стрелы 2015» получат практические навыки, необходимые скауту-разведчику для жизнедеятельности на природе, получат закалку морально-волевых качеств, укрепят свое здоровье, приобщатся к здоровому образу жизни.

       Скауты повысят свои разряды, а ребята, впервые побывавшие в «Стреле», захотят стать скаутами. Подростки, прошедшие тренинг «Жить в ладу с собой и миром» повысят свою социальную компетенцию.
        В процессе игры «Победа» подростки изучат ход боевых действий во время Земландской операции 1945 года, узнают имена героев, погибших при штурме крепости Пиллау, познакомятся с историческими фактами военного времени. Благодаря использованию в игре компьютерных технологий, ребята получат навыки работы в Интернете в походных условиях. Применение современного игрового оборудования «Лазертаг» привлечет к скаутской деятельности подростков, чрезмерно увлекающихся компьютерными играми. Работа в малых группах поможет сплочению молодых людей, развитию командного духа. Принципы ролевой игры помогут каждому участнику раскрыть свои творческие, интеллектуальные и коммуникативные способности. У ребят укрепятся чувства патриотизма и причастности к истории своего Отечества. 

        Информация о лагере будет размещена в СМИ города Балтийска, газете российских скаутов «Скаутский мир», на сайте российских скаутов: www.scouts.ru . Творческий отчет о реализации проекта будет представлен на подведении итогов летней кампании Балтийского городского округа в сентябре 2015 года.
Описание опыта 

реализации проектов летнего лагеря «Стрела»

       Скаутский тренировочный лагерь «Стрела» отряда «Альбатрос» за десять лет своей работы зарекомендовал себя как школа скаутских лидеров, как способ привлечения новых членов скаутского движения детей и молодежи Калининградского региона. Ежегодно в этом лагере скаутскую школу проходят подростки, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации.  

      С каждым годом программа летнего лагеря все более выходит за рамки традиционного скаутского лагеря. Для реализации воспитательных задач проекта лагеря необходим креативный подход как в определении содержания программы, так и в создании инновационных форм работы с молодежью. Поэтому в «Стреле» применяются наравне с традиционными скаутскими играми и испытаниями такие формы как мастерклассы по граффити и фингербордингу, «Марш за Россию!», почти правдоподобная игра с участием пограничников «Найди диверсанта» и др. Такие игры и испытания не оставляют ребят равнодушными, особенно мальчишек из группы риска. Здесь они получают позитивный опыт организации своего досуга.

     Лагерь «Стрела» уже много лет входит в программу летней оздоровительной кампании Балтийского муниципалитета (лагерь «Скауты»). Проект «Стрела-2007» был победителем областного конкурса методических разработок по летнему отдыху детей и подростков. В «Стреле-2008» была подготовлена группа волонтеров для работы в международном лагере «Встречи на Балтике».   

     Проекты лагеря «Стрела» в 2010 и 2011 годах были призерами областного конкурса загородных летних лагерей «Балтийское лето». В 2014 году проект получил грант Министерства образования Калининградской области. За счет грантовых поддержек лагерь имеет необходимое туристическое снаряжение и личную экипировку участников.       

