Развивающие игры
для детей с ограниченными возможностями

(с нарушениями опорно-двигательного аппарата)

Разработка скаутского отряда «Альбатрос» МАУДО ДДТ г. Балтийска
Пояснительная записка
С 2007 года мы, скауты отряда «Альбатрос» МАОУ ДО «Дома детского творчества» города Балтийска, дружим с ребятами, которые проходят лечение в ортопедическом санатории «Пионерский». В добровольческой деятельности по организации досуга и развитию способностей  детей-инвалидов мы используем множество форм, приемлемых для данной категории больных. Это творческие мастерские прикладного характера, разучивание песен и «кричалок», мастерклассы по обучению игры на гитаре, фингербордингу (пальчиковый скейт), сборке кубика Рубика, пальчиковым играм с веревочкой и многое другое.
Особенной популярностью среди ребят, ограниченных в движении, пользуются наши групповые скаутские «игры – повторялки» и «кричалки». Программу развивающих игр для детей с ограниченными возможностями мы представляли на конкурс «Мастер позитива» в 2010 году. Сейчас эта программа дополнена новыми разработками скаутских игр и упражнений. Это общеразвивающие игры и упражнения на развитие органов чувств (зрения, слуха, обоняния), а также всеми любимые «игры-кричалки».
Для волонтерской работы с категорией детей ортопедического санатория мы используем игры, в которые можно играть сидя и лежа. Они легки в запоминании, доступны с малого возраста, не требуют никакого оборудования, помещения и специальной подготовки участников, могут проводиться как в помещении, так и на свежем воздухе. Для их проведения достаточно лишь группа участников и тренер-ведущий. В нашем отряде таких подготовленных тренеров 4 человека. Это скауты, имеющие подготовку 2-го разряда по специальности «Игротехник».
Предлагаем подробное описание игр и упражнений, тексты «кричалок».
Цель: содействие полноценному развитию личности и способностей детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья.

Задачи: 

1. развитие личностных качеств и способностей детей с ограниченными возможностями;

2. приобщение к позитивной жизнедеятельности через игру;

3. психологическая поддержка детей-инвалидов;

4. оказание помощи в адаптации к социуму.

Целевая группа: дети с ортопедическими заболеваниями, дети-инвалиды.

Составители и разработчики: Костиков Тимур, Попова Дана, Мизюков Олег – тренеры волонтёры, скауты 2-го разряда
Координатор: Попова Виолета Григорьевна.
Подробное описание игр
Зайцы
(развитие внимания)
Участники садятся в круг. Рассчитываются: «Первый, второй и т.д.» Первый начинает игру. Он прикладывает ладони большими пальцами к вискам , периодически сжимая и разжимая остальные пальцы. Одновременно игрок, сидящий слева от первого, аналогичным образом поднимает правую ладонь, а игрок, сидящий справа – левую. Производя движения пальцами рук, первый произносит фразу: «Я, заяц первый, передаю зайцу (называет номер любого другого игрока)». Игрок с названным номером и рядом сидящие игроки быстро должны поднять свои ладони. Он произносит туже фразу, назвав сначала свой номер, затем номер любого другого игрока. 
Из игры (из круга) выходят те игроки, кто вовремя не поднял нужные ладони или запутался в нумерации. После каждого выхода из игры проштрафившегося игрока (с уменьшением числа участников), нумерация зайцев проводится сначала. Игра продолжается до тех пор, пока не останутся два «зайца» победителя.
Игра Кима

(развитие зрительной памяти)

Традиционная версия этой старой скаутской игры: в течение 3-х минут игроки осматривают 24 предмета, затем их прячут. Играющим даётся 5 минут, чтобы (молча) составить список всех вещей, которые они запомнили. Эту игру можно проводить разными способами:

· Ощупью. В кругу с завязанными глазами.

· В виде рассказа со всевозможными происшествиями, которые надо запомнить в правильном порядке.

· Неожиданный КИМ: тренер приносит рюкзак и начинает вынимать из него разные вещи, затем складывает их обратно и просит играющих составить список вещей в рюкзаке.

· Кусок картона разделен на 25 клеток, из которых 20 заполнены (дорожные знаки, узлы, листья, различные фигуры), остальные - пустые. После 3-х минут осмотра играющие воспроизводят диаграмму.
Балда

(расширение словарного запаса)

Играющие, добавляя по очереди по одной букве, составляют слово. Называя букву, каждый должен иметь в виду какое-нибудь определенное слово. Играющие стараются избежать того, чтобы слово на них окончилось. Тот, на ком оно окончится, получает первый раз букву Б, затем А, Л, Д, А, пока не останется «балдой». Любой, только что назвавший букву, может быть спрошен следующим по очереди, какое слово задумано, но если названное слово существует, то спрашивающий штрафуется, получая очередную букву; если же окажется, что слово не существует, или, что произошла орфографическая ошибка, то спрошенный теряет ход. Затем игра продолжается с нового слова.

Я поеду в лагерь и возьму с собой…

(развитие слуховой памяти)

Начиная с этой фразы, каждый по кругу добавляет по одной вещи, не забывая сперва в правильном порядке перечислить все сказанное до него (по принципу «снежного кома»). Сбившийся выходит из игры.

Семёрка

(развитие внимания)

В кругу по порядку отсчитывают номера. Дойдя до номера, в котором находится цифра 7 или которая делится на 7, играющий должен, не произнося номера, хлопнуть в ладоши. Кто ошибется, выходит из игры.

Магазин
(развитие логики)

Заранее сговариваются о типе магазина (мясной, аптека, булочная ...). Тренер вынимает из коробки (мешка) букву и показывает всем. Кто первый назовет вещь, продающуюся в этом магазине, на данную букву, берёт букву себе.

Ритм
(развитие внимания, быстроты реакции, чувства ритма)

Сидя в кругу, играющие устанавливают ритм 3/4: 1 - колени, 2 - ладоши, 3 - щелчок пальцами. На третьем ударе начинающий игру называет какую-нибудь букву. На следующем 3-ем ударе его сосед говорит слово, начинающееся с этой буквы. На 3-ем ударе после этого он же называет другую букву. Так продолжается, пока кто-нибудь не собьется. Сбившийся выходит из игры, а его сосед её возобновляет.

Кто летает

(развитие быстроты реакции, расширение кругозора)

Игроки сидят по кругу. Руки у всех лежат на коленях. Тренер быстро называет названия животных, птиц, рыб, насекомых. Когда он называет какое-нибудь летающее существо, то все разведчики должны быстро поднять руки. Не надо забывать, что есть птицы, которые не летают (страус, пингвин). Среди насекомых многие летают, но многие и не летают. Очень хороший прием: назвать подряд штук десять летающих существ, а потом не летающее, например, свинью. Почти наверняка кто-нибудь поднимет руку. Подобным образом можно играть и в другие названия: Кто живет в воде? Кто хорошо бегает? Кто живет в норах? и т.д. За каждую ошибку (не во время поднял или не поднял руки) засчитывается штрафное очко, или сделавший ошибку дает фант. Кто меньше всего сделает ошибок?

Мяч по слогам

(развитие быстроты реакции, расширение словарного запаса)

По кругу перебрасывают мяч. Один бросает мяч другому, говоря вслух слог какого-нибудь слова. Ловящий должен докончить слово в тот момент, когда ловит мяч.

Краски
(умение различать цвета)

Для упражнения понадобится около десяти разных красок. Во время упражнения ребятам показываются две краски, потом эти краски смешиваются с остальными и ребята, подходя по очереди к столу, должны показать и назвать показанные им раньше краски. Количество показываемых красок постепенно увеличивать. Рекомендуется начать с трех и дойти до 5-6 красок.

Подбор цветов

(умение различать цвета)

Каждый игрок получает по восьми или больше кусков цветного картона. Тренер показывает на какой-нибудь предмет в комнате и спрашивает: "Кто скорее и лучше подберет точно такой цвет?". Каждый из игроков старается как можно скорее поднять вверх соответствующий кусок картона.

Раскладывание предметов в соответствии с их размером
(умение различать формы)
Собрать десять палочек разной величины и толщины, смешать их и предложить ребятам разложить в порядке, начиная с наиболее тонкой, до наиболее толстой.

Можно складывать по размерам камни.

Можно складывать отрезки бумаги (их складывать по ширине).

Сравнения
(умение различать формы)
Сколько раз поместится линейка на краю стола? Сколько таких столов можно поставить вдоль этой стены? и т.п.

Фотограф
(умение различать формы)
В течение пяти секунд тренер показывает ребятам какую-нибудь геометрическую фигуру, нарисованную на большом куске картона, например: треугольник, квадрат, треугольник с кругом и т.п. Затем он проверяет, кто из ребят ее правильно скопировал в своей тетради.

Что изменилось в комнате?

(упражнения в наблюдательности)
Что изменилось на столе? Что изменилось на подносе? Ребята долго рассматривают комнату, стол или поднос. Затем отворачиваются. В это время тренер что-либо переставляет или перекладывает. Лучше всего переставлять или заменять только один предмет, в крайнем случае - два, но не больше. В конце игры собрать результаты и подсчитать очки.

Измененный рисунок
(упражнения в наблюдательности)
Тренер рисует на доске какой-нибудь очень простой рисунок. Ребята наблюдают за ним и присматриваются к рисунку. Окончив рисовать, он просит ребят отвернуться, а сам меняет какую-нибудь деталь рисунка. Затем ребята ищут изменения.

Опиши открытку
(развитие зрительной памяти)
Показать ребятам 2-3 открытки с видами. Затем спрятать их. Попросить у ребят подробного устного описания.

Описание стола
(развитие зрительной памяти)
Положить на стол 6-10 предметов, дать ребятам посмотреть на них в течение одной минуты, а затем, накрыв эти предметы, попросить от ребяят их описания. Разумеется, что и это описание должно быть устным.

Другой вариант (для младших): Вместо описания предметов задавать вопросы, касающиеся отдельных деталей. Например: какого цвета был карандаш? Какой формы была резинка? и т.д.
Описание человека
(развитие зрительной памяти)
Ребята наблюдают за кем-нибудь в течение одной минуты, а затем, отвернувшись, отвечают на вопросы, касающиеся внешности данного человека. Постепенно надо повышать степень трудности вопросов. В начале можно, например, спрашивать какого цвета были ботинки у данного лица, а затем спросить какие были пуговицы на одежде и, наконец, сколько лет может быть этому человеку?

Что за звук?

(развитие слуха)
Тренер рвет пополам лист бумаги, хлопает в ладоши, ударяет себя по бёдрам, стучит по стене, по шкафу, по стеклу, бросает на пол монету и т.п., а ребята должны разгадывать происхождение звуков, повернувшись к нему спиной или закрыв глаза.
Таинственные коробочки
(развитие слуха)
Берется 5-7 одинаковых коробочек, в каждую коробочку кладется один предмет, например: ключ, карандаш, спичка и т.п. Тренер раздает ребятам коробочки, а те, потряхивая ими, стараются по звуку определить, что за вещь находится внутри.

Необходимо обращать внимание на подбор предметов. Так, например, нельзя класть одновременно ключ и перочинный нож, потому что они дадут одинаковый звук. В то же время комбинация ключа и спички очень хороша.
Напряжение слуха
Тренер встает посреди комнаты и говорит: "Ребята, соблюдайте тишину - еще тише-ШШ...! Закройте глаза. Дышите тихо. Слышите, как тикают часы? Слышно летящую муху... Слышите ли вы звуки, долетающие с улицы?"

Прошептанные приказы
(развитие слуха)
Тренер встает перед ребятами и шепчет приказ: "Закрой глаза" или "Двинь правой рукой" и т.п. За правильно выполненное задание (приказы) ребята получают по очку. Выигрывает тот, кто наберет большее количество очков.
