Крикушенко Елена Герцевна методист, педагог дополнительного образования МАУДО ДДТ г. Балтийска 
Стратегические ориентиры воспитания Российской Федерации определены президентом Российской Федерации В.В. Путиным – это: «Формирование гармоничной личности, воспитание гражданина России – зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к большой и малой родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом». Также обозначены приоритетные направления воспитательной работы. Одним из направлений является гражданское и патриотическое воспитание. Цель патриотического воспитания - формирование у детей гордости за свою страну, уважительного, бережного отношения к ее истории, культуре, формирование активной позиции в защите интересов своего государства, экологического мировоззрения, социальной ответственности, стремления внести собственный вклад в развитие своей малой родины: района, города. Одним из ведущих факторов формирования исторического и патриотического сознания детей является их ознакомление с историей родного края. Необходимость развития интересов школьников в этой области связана с социальным запросом общества: чем полнее, глубже, содержательнее будут знания детей о родном крае и его лучших людях, природе, традициях, тем более действенными окажутся они в воспитании любви к нашей малой Родине. Академик Д.С. Лихачев говорил: «Если человек не любит хотя бы изредка смотреть на старые фотографии своих родителей, не ценит память о них, оставленную в саду, который они возделывали, вещах, которые им принадлежали, - значит, он не любит их. Если человек не любит старые улицы, пусть даже и плохонькие, - значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, - он, как правило, равнодушен к своей стране». Осознавая важность патриотического воспитания современной молодежи как залога будущего нашей страны в своей педагогической практике, решаю заявленную проблему путем вовлечения детей в исследовательскую деятельность. Почему именно через исследование? Потому что в предельно широком смысле исследование - это поиск новых знаний или систематическое расследование с целью установления фактов; в более узком смысле исследование - процесс изучения чего-либо; результат такого действия (исследования), научный труд, документ с описанием изученного объекта или чего-то. С одной стороны, данный вид деятельности открывает безграничные просторы познания для учащихся, с другой - нацеливает их на самостоятельность. Я в данном случае выступаю лишь как наставник, чья задача - регулировать и направлять. Основная же роль отводится именно ученику, который в ходе осуществления исследовательской деятельности - САМ выбирает, САМ ищет, САМ реализует, САМ представляет, пропуская как бы «через себя» заданную проблему. Это и есть благодатная почва для воспитания. С целью приобщения талантливых и способных учащихся к исследовательской деятельности, создания условий для их самообразования и профессиональной ориентации в МАУДО ДДТ г. Балтийска существует объединение «Градоведение». 
Главное внимание в работе объединения с учащимися 5-11 классов отводится исследовательской деятельности учащихся. Они изучают наиболее важные моменты истории, культуры, экологии, спорта. Исследовательская деятельность учащихся ведется по различным направлениям: историческое, краеведческое, военное, литературное краеведение. Исследовательская работа ведется индивидуально. Дети участвуют в конкурсах регионального и Всероссийского уровня и становятся победителя и призёрами: - Петропавловская Анастасия, Черешнев Александр, Стародубцев Егор, Андрианова София, Александров Андрей, Мощалко Яна – участники и победители областных и Всероссийских краеведческих чтений, победители Конкурса научно-исследовательских, методических и творческих работ в рамках Международного инновационного проекта «Моя Отчизна», Регионального конкурса «Юные исследователи природы и истории родного края» в направлении «Региональное краеведение». 
- В апреле 2022 года  Мощалко Яна, Петропавловская Анастасия стали участниками областной акции «Нетленная свеча», посвященной героям Первой и Второй чеченской войны из Калининградской области. 
- Андрианова Софья и Стародубцев Егор стали победителями заочного этапа Всероссийского конкурса исследовательских и творческих работ «Мы Гордость Родины». - Петропавловская Анастасия и Стародубцев Егор – победители заочного этапа Всероссийского конкурса «История местного самоуправления». Изучая тему истории развития своего города, ребята знакомились со структурой местного самоуправления, с историей его становления в нашем городе, Егор Стародубцев встречался с Главой Балтийского городского округа, председателем окружного Совета депутатов Н. В. Плюгиным и знакомился с основным документом нашего города – Уставом. 
Культура и история – это невидимые нити, соединяющие прошлое с будущим. С целью изучение традиций, праздников были написаны исследовательские работы «История Новогодней игрушки Советского периода», «Игрушки детей войны», исследовательская работа «Русский и немецкий Дед Мороз». Написание данных работ проходило в рамках сетевого взаимодействия с педагогами
предметниками и педагогами МАУДО ДДТ г. Балтийска. Так под руководством учителя технологии МБОУ СОШ №6 Дюбкиной Н.А., Петропавловская Анастасия выполнила практическую часть своей работы и изготовила игрушку – куклу, о которой она узнала во время интервью с женщинами, которые во время войны были детьми.
 Также с этой работой она выступила перед учащимися младших классов своей школы. С целью познакомить учащихся с литературным краеведением и писателями-земляками А. Петропавловская написала исследовательскую работу на тему: «Слагать стихи нелегкий труд» (о творчестве Т.В. Марьясовой). На региональном конкурсе «Юные исследователи природы и истории родного края» в направлении «Литературное краеведение» она заняла – II место, а во время работы летней оздоровительной площадки объединения «Градоведение» выступила с этой работой перед учащимися МБОУ СОШ №8. Занимаясь, кроме краеведения, еще и парусным спортом, Егор Стародубцев заинтересовался тем, как появился парусный спорт в г. Балтийске. Результатом стала работа «Парусный спорт в Балтийске». Волонтер – медик Яна Мощалко, решив избрать будущей  профессией медицину, провела исследовательскую работу, результатом которой стало появление работы на тему: «Медицина в послевоенном Балтийске» и заняла III место на региональном конкурсе, и I место во Всероссийском конкурсе. То есть, занимаясь и другими видами деятельности, дети приходят к мысли о том, что нужно узнать о предмете своего интереса как можно больше. Отсюда и появляются темы для изучения. 
Таким образом, исследовательская работа, которую я организовала с учащимися 5-11 классов, помогает мне убедиться в правильном выборе средств патриотического воспитания школьников, так как разнообразные формы, методы, приемы патриотического воспитания позволяют приобщить ребенка к поисковой, исследовательской, аналитической деятельности, воспитать личность учащегося в духе активного созидательного труда, развивать духовность человека, формировать его гражданственность. 
Литература: 1.Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года 2.Смирнова М.Л. «Патриотическое воспитание в дополнительном образовании». Образовательная социальная сеть. nsportal.ru
