Независимая оценка качества образования 2020 года

Во исполнение п. 8 ст. 95.2 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» Министерство образования Калининградской области заключило контракт с обществом с ограниченной ответственностью «Марагда» на выполнение работ по сбору и обобщению информации о качестве условий осуществления образовательной деятельности образовательными организациями в 2020 году на территории Калининградской области.
В независимой оценке качества образования приняло участие 128 организаций Калининградской области, осуществляющих образовательную деятельность по основным общеобразовательным программам, основным образовательным программам дошкольного образования, дополнительным общеобразовательным программам.
Предметом исследования являлось:
- содержание официальных сайтов образовательных организаций;
- информация на информационных стендах в помещениях образовательных организаций;
- оборудование территорий, прилегающих к образовательным организациям, и их помещений;
- оборудование территорий, прилегающих к образовательным организациям, и их помещений с учетом доступности для инвалидов;
- мнение респондентов – сторон образовательного процесса организаций, принимающих участие в независимой оценке.
В общем рейтинге образовательных учреждений МАУДО ДДТ г. Балтийска занимает 5 место, а из учреждений дополнительного образования первое.
Благодарим всех Вас получателей образовательных услуг, что выбираете нашу организацию и всегда поддерживаете наши инициативы. Благодарим экспертов за высокую оценку результатов труда коллектива МАУДО ДДТ г. Балтийска и поздравляем коллектив педагогических, технических работников, учащихся, родителей с высокой оценкой. Это накладывает на всех нас особую ответственность.

С аналитическим отчетом по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность на территории Калининградской области можно познакомиться https://www.center-laa.ru/index.php/nezavisimaya-otsenka-kachestva-obrazovaniya
