Приложение к приказу от 31.08.2020 г.№ 176-о
ПОЛОЖЕНИЕ
открытого областного конкурса по робототехнике
1. Общие положения
Настоящее Положение определяет порядок проведения открытого областного конкурса по робототехнике для детей дошкольного и школьного возраста.
Данное мероприятие проводится Муниципальным автономные учреждением дополнительного образования «Дом детского творчества» г. Балтийска, который в 2012 году получил статус Ресурсного центра по развитию технического творчества.
Конкурс посвящен детскому научно-техническому творчеству в сфере новых технологий, робототехнике и конструированию, направлен на развитие творческих способностей дошкольников, на выявление одарённых, талантливых детей, обладающими нестандартным мышлением, способностями к конструктивной деятельности.
2. Цель и задачи Конкурса
Целью Конкурса является популяризация возможностей использования различных конструкторов как одного из средств новых технологий в обучении и развитии дошкольников и школьников.
Основные задачи Конкурса:
· развитие познавательного интереса;
· развитие индивидуальных творческих способностей;
· развитие навыков работы в группе;
· расширение кругозора детей; взаимодействие (диалог и сотрудничество) педагогов-робототехников;
· преемственность между дошкольными образовательными организациями и начальными ступенями общего образования, организация выставочной площадки, доступной для посетителей и дающей возможность продемонстрировать достижения обучающихся в области робототехники.
3. Участники Конкурса
К участию в Конкурсе приглашаются дети дошкольного и школьного возраста имеющие собственноручно собранных роботов из различных материалов и любых конструкторов, как команды (группа детей дошкольного или школьного возраста из 2-3 человек, во главе с руководителем (тренером), так и индивидуальные участники, интересующиеся робототехникой, программированием и конструированием, в возрасте от 6 до 13 лет. Конкурс будет проходить в дистанционной форме. Участник представляет видеовизитку проекта или инженерную книгу проекта на электронную почту организаторов tvmarsddt@mail.ru  до 25.09.2020 года  (с пометкой фестиваль робототехники).
К участию в конкурсе приглашаются следующие возрастные группы:
· дошкольная группа (6-7 лет);
· начальная школа (8-10 лет);
· средняя школа (11-13 лет).
4. Требования к проектам
Тематика проектов: Будущее страны в наших руках.

Роботы, участвующие в Конкурсе, должны быть изготовлены таким образом, чтобы не причинять никакого вреда окружающим людям, другим роботам и устройствам.
Команда или индивидуальный участник должны представить свою разработку в любом из 2 способов представления проекта: 
- видеовизитка проекта;

- инженерная книга проекта.

5. Требования к индивидуальному участнику и команде
Наставник (руководитель) команды или индивидуального участника не считается участником команды. Одно физическое лицо может являться наставником (руководителем) для нескольких команд и индивидуальных участников одновременно. 
Одна команда или индивидуальный участник представляет на Конкурс один проект.
6. Общие положения об экспертной комиссии
Контроль и подведение итогов осуществляется экспертной комиссией в соответствии с приведенными правилами. 
Оценивание работ проводится 3 независимыми экспертами в период с 26 по 28 сентября 2020 года. Отдельно оцениваются работы по номинациям и возрастным группам.

Результаты конкурса будут опубликованы 30 сентября 2020 года на официальном сайте организатора  http://ddt-baltiysk.ru/ и в социальных сетях.

